经源日報 星期五 2016年5月6日

伦敦离岸人民币业务快速发展



英格兰银行日前发布的2015年伦 敦离岸人民币业务统计数据显示,2015 年伦敦离岸人民币在存款和外汇交易 方面虽然呈现季度性波动,但全年数据 均较2011年离岸人民币项目启动时有 了飞速发展。

在人民币存款方面,英国境内各类 主体人民币存款数量延续2014年的快 速跃升趋势。此前伦敦金融城历史数 据显示,2011年至2013年,伦敦人民币 存款数量一直维持在140亿元人民币 左右,2014年人民币存款总量强势增 长至200亿元人民币。此次英格兰银 行的数据显示,2015年四季度末人民 币存款数量为45.7亿英镑。以12月份 人民币对英镑平均汇率折算,2015年 底英国人民币存款数量相较于2014年 底增长了120.94%。这表明,中英双边

西班牙一季度经济增长0.8%

了较为强劲的增长势头。

不确定因素。

位数。

现双双下滑趋势。

值得注意的信号。

本报讯 记者谢飞报道:最新统计 数据显示,今年一季度西班牙经济增长 0.8%,与去年同期相比增长3.4%,保持

尽管目前西班牙经济增速位列欧 元区前列,但其失业率仍然高居不

下。数据显示,目前西班牙失业率仍 高达21%,在欧盟28个成员国当中仅 次于希腊,位列第二。去年12月份大 选之后,西班牙各政党一直未能就组

阁问题达成一致,今年6月份该国有

可能重新举行选举。专家认为,这对

西班牙经济政策的稳定性将带来很多

韩国3月份出口下跌8.2%

国产业通商资源部日前发布的初步核实

数据,韩国3月份出口额为430亿美元,

同比减少8.2%,降幅时隔4个月缩至一

18.9%, 创下6年零5个月来的最大降

幅,但2月至3月份降幅连续两个月收

窄。韩国出口已经连续15个月出现负

增长,创下史上最长负增长纪录。3月

份进口额为332亿美元,同比下降

13.8%, 进出口额连续15个月来一直呈

美国商品贸易逆差降10.3%

商务部公布的最新数据显示,美国3月份

商品贸易逆差大幅收窄,商品贸易逆差

初值大幅下降10.3%至569亿美元,是

降4.4%,至1736亿美元,幅度超过出口

降幅,后者下降1.2%。此间市场分析人

士认为,尽管贸易逆差收窄对美国 GDP

的拖累减弱,但进出口活动普遍下降,

显示美国国内和全球需求较为疲弱,是

自2015年2月以来的最小逆差。

本报纽约电 记者张伟报道:美国

数据显示,美国3月份商品进口下

本报首尔电 记者杨明报道:据韩

今年1月份,韩国出口同比减少

贸易和投资快速发展促进了公司客户 人民币存款上升。

然而,人民币存款数量在2015年 总体波动幅度较大。存款数量从一季 度的57.35亿英镑上升至二季度末的 61.62亿英镑之后,三季度、四季度持续 下滑,季末数据分别为58.81亿英镑和 45.7亿英镑的年度低位。

在人民币贷款方面,2015年总体 呈现季度性下滑趋势。第一季度英国 境内各类企业人民币贷款总量为72.97 亿英镑,随后3个季度分别下降至 68.24 亿英镑、64.17 亿英镑和 47.16 亿 英镑。其中,持有人民币存款的企业为 人民币贷款业务主力,占全年贷款数量

离岸人民币外汇交易仍旧是伦敦 离岸人民币业务的核心,同时延续了此 前四年快速发展的态势。2015年第四 季度末日均人民币外汇交易量为434 亿英镑。以2015年四季度美元对英镑 平均汇率折算,2015年底日均人民币 外汇交易量相较于2014年上升了 5.8%,为2011年人民币项目启动时外 汇交易数量的6倍以上。

即期外汇交易、掉期交易在离岸人 民币外汇交易中保持重要地位。2015 年底,人民币即期外汇交易日均交易量 为171.72亿英镑,占总体外汇交易的 39.57%; 掉期交易日均交易量为 114.7 亿英镑,占总体外汇交易比重的 26.43%。与伦敦金融城提供的2014年 历史数据相比,2015年底即期外汇交 易日均交易量较2014年上涨40.37%, 而掉期交易相较于2014年同期下降 8.66%。2015年底人民币外汇远期交 易日均水平为88.28亿英镑,相比于 2014年微升5.54%。期权交易日均交 易量为55.4亿英镑,相比2014年大幅 下降25.36%。

2015年,人民币外汇日均交易量 波动较大。一季度日均数量为446.69 亿英镑,二季度下跌至360.72亿英镑 后,三季度上升至516.72亿英镑的历

史高位,四季度再次回落至434亿英 镑。这一波动下滑的走势在远期外汇 交易、期权交易中也得以体现。即期 外汇交易和掉期外汇交易虽然也在年 内不断波动,但四季度末水平仍高于 一季度末水平。

就外汇交易部门分布而言,英国境 内持有人民币存款的企业是外汇交易 的主力。2015年,持有人民币存款的 英国本地企业和非本地企业人民币外 汇交易量占总量平均比重为61.15%。 就年内发展趋势而言,无论是否持有人 民币存款,外汇交易量均在二季度下滑 基础上三季度反弹至年度峰值,最终在 第四季度回落至年初水平。

展望未来伦敦离岸人民币发展趋 势,伦敦金融城政策与资源委员会主席 包默凯向记者表示,6月份英国潜在的 退欧风险将为伦敦人民币业务发展带 来不确定性挑战。然而,中国经济改革 和开放的不断深入将为人民币业务发 展带来持续不断的动力。

世行发布报告称

气候变化将加剧水资源短缺

本报华盛顿电 记者高伟东报道:世界银行日前发布的 《高温与干旱:气候变化、水与经济》报告指出,气候变化将 加剧水资源短缺,人口增多、收入增加和城市扩张的综合影响 将会导致对水的需求成倍增长,而水的供应则变得更加不稳定 和不确定。

报告认为,如果不尽快采取行动,目前水资源丰沛的地 区如中非和东亚都会面临缺水,已经缺水的地区如中东和非 洲萨赫勒地区缺水状况会进一步恶化。由于水对农业、人体 健康和收入的影响,这些地区的经济增长到2050年可能会

报告发出警告,淡水资源减少和来自其他用途如能源和农 业的竞争,到2050年可能会使城市可用水资源比2015年减少 三分之二。缺乏水资源安全,可能会增加发生冲突的风险。干 旱引起的粮价暴涨有可能激发潜在的冲突, 迫使人口迁移。

世界银行行长金墉说:"缺水是对世界各地经济增长与稳 定的一个重大威胁, 气候变化使问题更加严重。分析表明, 如 果各国不采取行动管理好水资源,一些人口多的地区就有可能 出现长期经济负增长。但各国应着手制定有助于今后以可持续 方式管理水资源的政策。"

报告作者、世行资深经济学家理查德·达玛尼亚说:"希望 还是有的,如果政府针对缺水问题提高用水效率,即便把25% 的水用于价值更高的用途, 损失也会显著减少。改善水资源管 理可以带来高额的经济红利。"

报告指出, 更好的决策可以缓解气候变化对水资源的负面 影响,一些地区通过改善水资源管理有可能将增长率提高 5%。在世界上的极度干旱地区,需要采取影响力更大的政策 来防止水资源的低效使用,需要实行更强有力的政策和改革措 施来应对日益严重的气候压力。

报告列举的各种政策和投资,可有助引导各国构建具有水 资源安全和气候韧性的经济,包括改善水资源分配规划、采取 提高用水效率的激励措施、投资基础设施建设增加水的供应量

民间数据显示

美私营部门新增就业岗位创新低

新华社华盛顿电 美国自动数据处理就业服务公司 (ADP)4日公布的数据显示,4月份美国私营部门新增就业岗位 降至3年来最低水平,显示美国经济增速放缓和金融市场波动 给就业市场造成不利影响。

数据显示,4月份美国私营部门新增就业岗位15.6万个,低 于3月份的19.4万个,也远低于市场预期。其中,制造业就业岗 位减少1.3万个,降幅较3月份的3000个进一步扩大;服务业新 增就业岗位16.6万个,增幅不及3月份的18.9万个。

分析人士指出,美国今年第一季度经济增速明显放缓导致 企业雇工意愿下降。美国商务部公布的初次数据显示,今年第 一季度美国实际国内生产总值(GDP)按年率计算仅增长0.5%, 低于前一季度1.4%的增速。

穆迪分析公司首席经济学家马克·赞迪认为,美国经济增速 放缓和年初金融市场动荡可能对部分企业的雇工和投资意愿产 生影响。但他同时指出,不应对单月数据过度解读,近期公布的 其他就业数据,例如每周首次申请失业救济人数等,显示就业市 场仍保持稳定。

自动数据处理就业服务公司公布的信息往往作为相关就业 数据的前瞻。美国劳工部将于6日公布4月份美国非农部门新 增就业岗位和失业率数据,市场密切关注该数据对美联储未来 加息节奏的影响。

津巴布韦宣布外汇管制措施

新华社哈拉雷电 南部非洲国家津巴布韦4日公布一揽子 外汇管制措施,包括限制个人携带超过1000美元现金出境, 强制企业兑换部分出口收入等,以此缓解金融系统的流动性

津巴布韦央行行长约翰·曼古蒂亚在当日的新闻发布会 上表示,近期由于国际大宗商品价格低迷,本国贸易逆差 持续扩大;美元一路走强而南非兰特等地区货币大幅贬 值,导致市场追逐美元,津巴布韦金融系统美元短缺。当 局为解决流动性不足,决定从5月5日起采取外汇管制

首先是设定1000美元的个人允许携带出境现金上限; 其次是在津企业出口商品和服务的美元收入部分将由央行以 官方汇率兑换成其他流通外币; 第三是对需要使用美元的个 人、机构和企业进行分类,确保出口创汇型企业、进口替代 品生产企业优先使用美元,保障食品、燃油、药品等核心物 资的进口等; 第四是鼓励刷卡和电子支付等无现金消费

津巴布韦是世界上为数不多的暂无本国货币的国家。本世 纪前10年,该国经历了罕见的恶性通货膨胀,导致政府在 2009年4月宣布弃用本国货币津元而允许美元、欧元、人民 币、日元、南非兰特等外国货币合法流通。目前市面上使用最 多的是美元,还有少量南非兰特。



欧洲央行4日宣布将于2018年底永久性停止发行500欧元 面额纸币。图为500欧元纸币。 新华社发

印尼经济显现积极信号



虽然一季度经济增速略低于市场预期,但印尼个人消费依旧火热。图为"2016雅加达美食时尚节"上的热闹场面,主 办方还特意安排了中国古典音乐演奏以吸引印尼华人。 本报记者

印尼中央统计局最新公布的数据 显示, 今年一季度印尼经济增速为 4.92%, 较上季度下滑 0.12%, 远低 于印尼央行此前5.1%的预期。其中, 对 GDP 增长贡献率占到 57%的私人 消费增长4.94%,略低于市场此前5% 的预期目标。一季度, 印尼投资增长 为4.24%,特别是公共投资增长仅为 2.93%, 远低于上季度的7.31%; 出 口和进口则分别萎缩了3.88%和 4.24%。新加坡星展银行认为,投资 增速大幅下滑是印尼经济增长乏力的 关键因素。尽管如此, 印尼中央统计 局局长苏尔雅敏说, 印尼整体经济表 现较去年同期 4.73% 的增速有所好 转,"一季度开局仍算良好,包括地 产开发、大型会展在内的各类经济活 动都开始趋于活跃"。

事实上, 印尼经济增速连续下 滑已有时日。受到大宗商品价格下 滑、出口锐减、消费和投资不振等 多重因素影响,其2015年经济增速 仅为4.8%,不仅远低于年均7%的增 长目标, 更创下2009年国际金融危 机以来的新低。例如,煤矿等资源 类产品和粮食类产品价格低迷,加 之印尼盾汇率波动频繁,对长期依 赖初级产

为此, 印尼总统佐科上任不到 10个月就改组了内阁,并撤换了经 济统筹部长、海洋统筹部长、贸易 部长等经济事务要员。随后,印尼 政府又在税收减免、利率下调、振 兴制造业、发展海洋产业等多个领 域连续推出了12个"刺激经济政策 包",例如印尼央行仅今年一季度就 3次下调利率,希望能够增强经济竞 争力、改善商业环境、培育发展新 动力,进而推动2016年经济增速实 现5.3%至5.6%的目标。

不过, 印尼一季度经济表现中也 有一些积极信号,在一定程度上缓解 了市场对其全年经济增长的忧虑。例 如,由于一批基建项目集中上马,加 之银根松动,建筑、交通等行业的投

资实现率有所提高。又如, 一季度金 融和保险业增速达到9.1%、卫生和信 息产业亦实现8.2%和8.3%的快速增 长。再如,欲重点发展海洋经济的苏 拉威西岛经济增速达到7.52%,超过 传统上经济资源聚集的爪哇岛 (5.13%)和苏门答腊岛(4.18%), 说明印尼政府大力发展"外岛经济" 以缩小国家发展地区鸿沟的努力取得 一定进展。

对此, 苏尔雅敏乐观地认为, 在建筑业复苏态势明显、农业进入 丰收季、公共支出持续扩大等积极 因素影响下, 二三季度经济预计能 实现加速发展,"经济发展既要看现 状又要看潜力,只要抓住机遇、顺 势而为, 印尼经济还有很大机会"。

印尼经济统筹部长达尔敏、印 尼国家发展计划部长索菲安等高级 官员也认为,在美联储加息预期降 低和中国等外国投资实现率持续走 高的背景下, 二季度经济增速有望

本版编辑 李红光

TPP不能成亚太贸易规则的"样板"

徐惠喜



中国社科院亚太与全球战略研究 院日前在北京发布"亚太地区发展报 告"认为,美国推进跨太平洋伙伴关系 协定(TPP)的根本目的是维护其地缘 利益和经济利益,这一出发点决定了该 协定远远不能成为亚太地区贸易规则 的"样板"

纵观TPP设置的非传统议题可以 发现,TPP既涵盖电子商务、中小企业 等专门针对新兴国际合作领域的具体 规则,也有针对各国"边境后"政策的具 体议题,如知识产权、劳工、环境、国有 企业、竞争政策等,还涉及发展中国家 可持续发展议题,如能力建设、发展、竞

争力和商务便利化等。应当说,这些议 题本身反映了世界各国在诸多新领域 试图形成统一规则的诉求,符合全球化 的未来发展方向,其部分理念具有一定 的合理性和进步性。

但是,由于美国是TPP谈判的主要 推动者,其谈判能力、规则制定能力明显 高于其他谈判国,TPP非传统议题有着 鲜明的美式理念和美国利益烙印。专家 指出,TPP非传统议题相关最终条款具 有鲜明的美式价值体系特征。首先,从 议题设置上看,知识产权、环境、劳工等 绝大部分议题和美国主导签署的其他自 贸协定议题一脉相承,使得TPP"美国风 格"非常浓厚。其次,能力建设、发展、反 腐等新议题的核心理念和内容基本承袭 自美国主导的国际组织,而对基础设施 建设融资等对发展中国家非常重要的发

展议题则较少提及。再次,各个议题均 大量引用了美国国内法律的相关规定, 如知识产权体系中提及的安全港系统、 反规避科技保护措施等概念基本承袭自 美国1998年公布的国内法《数字千年版 权法案》,电信行业的权力节制原则也来 自其国内的《美国通信法案》,国有企业 中相关条款也源自其国内法。最后, TPP相当一部分具体条款直接维护美国 优势产业利益和国家利益,如在知识产 权保护中强调对专利药相关研究数据的 保护,显著增加了其他国家生产非专利 药的壁垒;在金融、电信、电子商务、竞争 政策等领域的条款表面上强调非歧视、 公平市场准入,实际上为其国内明显具 有优势的相关服务业打开海外市场开辟 了道路等

应当看到,美国推进TPP的根本

方利益妥协的结果。专家分析认为, 在知识产权领域,由于医药专利涉及 美国核心经济利益,成为美国和澳大 利亚、新西兰、日本等国的博弈焦点, 在最终文本中对于如何帮助发展中国 家提升知识产权保护能力、保证发展 中国家不因过度知识产权保护而制约 发展的议题则几乎没有提及。又如, 由于缺少中国、印度等主要新兴经济 体的参与,其发展、能力建设等议题未 能有效吸收相关先进经验,实施效果 将大打折扣。

目的是维护其地缘利益和经济利益。

这决定了其不可能在推进TPP谈判时

建立一套亚太地区普遍可适用的贸易

规则。在美国和其他国家的激烈博弈

下,TPP的最终条款远远不能成为亚

太地区贸易规则的"样板",只会是各